

省会特色商业街区跨界融合创新消费体验

□通讯员 焦莉莉

冬季的西部山区，裹着温婉的雪韵。坐落在这里的特色商业街区德明古镇诗意朦胧，青瓦间覆盖着一层轻雪，红灯笼垂悬檐下，白红相映间，晕染出江南般的柔情。

漫步街区，新鲜出炉的特色小吃、本地风味让人垂涎，饱腹之后，还能亲手体验扎染、剪纸等传统非遗技艺；不经意间，或许会邂逅济公、月老扮相的互动演员，或是空竹大师的精彩展演，冬日的欢乐与暖意盈满街巷。

年终冲刺之际，石家庄各大特色商业街区纷纷“上新”沉浸式消费场景，以商文旅跨界融合为抓手，持续创新消费体验，构建“可停留、可体验、可消费”的消费链条，让特色场景持续释放消费市场的澎湃动能，为第四季度经济冲刺注入强劲动力。

文旅赋能

沉浸式演绎点燃冬日热潮

寒冷的冬天，挡不住人们的消费热情，各大特色商业街区人流如织，灯火璀璨处尽是消费活力。

12月14日，暮色渐浓，石家庄市鹿泉区特色商业街区德明古镇的大元戏楼前已聚满了翘首以盼的游客。随着鼓点响起，“孙悟空”踩着轻快节拍登场，腾挪跳跃间金箍棒耍出各式花样，引得台下阵阵喝彩；川剧变脸表演紧随其后，演员一个利落转身、一次仰头甩袖，脸谱便在瞬间切换，神秘的艺术魅力让观众目不转睛，直呼神奇，现场笑声此起彼伏。

这座浸润着元曲文化的古镇，青砖黛瓦间藏着千年韵味，夜色里，仿古建筑与潋滟水光相映，让人恍若步入古卷之中。

戏楼的热闹尚未落幕，广场上的篝火已燃起熊熊火焰。欢快的旋律中，游客们围拢成圈，跟着节奏载歌载舞，冬日的寒冷被这份热闹驱散。

商业街区的文旅特色，在这里形成了独特的消费吸引力。“没想到能在古镇里看到这

么精彩的表演，还能亲身参与篝火晚会，这种体验太特别了。”来自邯郸的游客李女士当晚预订了古镇附近的民宿，决定再多游玩两日。

为活跃冬季消费市场，德明古镇还定期举办非遗展演、传统戏曲、互动巡游等互动节目，助推商业与文旅元素深度融合，给游客带来更多沉浸式体验。

美食搭台 特色滋味解锁消费新场景

特色美食作为连接消费者与商业街区的重要纽带，正以烟火气撬动“暖经济”，成为冬日消费市场必不可少的一抹亮色。

“刚出锅的爆米花带着焦香，配着老电影的画面，一下子就找回了小时候的感觉！”在石家庄市新华区特色商业街区正太里商街，一位游客手捧爆米花，言语中尽是欢喜。

冬日里的正太里商街，俨然一座“美食江湖”：糖葫芦晶莹剔透，咬一口酸甜多汁；烤红薯外皮焦黑，撕开后香气四溢；热干面、钵钵鸡等特色美食各具风味，店铺前的长队印证着市民的喜爱。

蕴藏着怀旧感的美食，让体验跳出了“味道”的局限，成了连接过去与当下的消费符号。

鹿泉区的特色商业街区土门关驿道小镇更是别有一番滋味。每周末的“土门关大席”上，蒸红薯、玉米等粗粮散发着自然香气，豆沙包、糖三角等传统面点松软可口，新增的杀猪菜、蒸年糕等年俗美食，更勾起了不少人的乡愁。

周末晚上的非遗打铁花表演将夜空点缀得绚烂夺目，这里的“美食+非遗+冰雪”的多重体验，让消费场景从单一逛吃延伸至文化体验、休闲娱乐，为消费市场激活了更具生命力的增长空间。

情绪共鸣 个性场景激活消费新潜力

当古韵与烟火填满了冬日街区的消费场



石家庄湾里庙步行街第三届花灯会吸引许多游客前来游玩赏灯。 张震 摄

景，石家庄的新特色商业街区则瞄准更细腻的情绪需求，用新潮的场景抓住年轻消费群体的注意力。

在织音1953的联产车间，围炉煮茶区域炭火正旺，三五好友围坐一起，煮着热茶、聊着家常，在慢时光中舒缓压力、治愈心灵。这份沉浸式体验，让温暖惬意的情绪在茶香氤氲中慢慢升腾。

作为今年新开放的街区，织音1953的标签属性自然少不了“年轻”。瞄准年轻人的情绪价值消费趋势，织音1953引入了火星宠物超市、甜狗便利店等一系列首店，通过场景创新回应爱宠人群、动漫爱好者等多元情绪诉求，让消费从物质满足延伸至精神慰藉，成为消费市场的一大亮点。

12月14日，织音1953还举办了一场吐槽大会，游客、商户、员工畅所欲言，将生活中的小烦恼化为欢声笑语。“听有趣的段子，聊身边的日常，大家把平凡的日子过成了热闹的歌会！”一位现场参与互动的游客说，“在这里，情绪价值给到位了！”精准的情绪供给，让织音1953跳出了传统街区的框架，变成了年轻人愿意落脚的“情绪充电站”。

年终即至，寒意渐浓，石家庄的商业脉搏跳动得更为热烈。一条条特色商业街区各自以独特的方式，将文化、体验与商业创新深度融合，塑造出独属于这个冬天的消费场景，带领市民和游客一同感受那份跃动于市井烟火中的温度与生机。

新闻



执行主编:周毅玲
责任编辑:张云凌
视觉编辑:张玉灿
E-mail:ccxmtszj0311@163.com

速递

石家庄随迁子女入学需提前办理居住登记

本报讯(宋子婷)为保障外来务工人员随迁子女2026年顺利在石家庄接受义务教育，12月16日，石家庄市公安局、市教育局发布提醒，石家庄随迁子女入学需提前办理居住登记，目前为申报居住登记高峰期，家长可在12月31日前进行居住登记申报。

石家庄市已开通“互联网+居住登记”业务，如果随迁子女2026年选择在石家庄入学接受义务教育，家长要在2025年12月31日前通过下载“冀时办”App或搜索“石家庄治安便民微服务”微信小程序，点击“流动人口登记(业务)”模块，在网上自主申报监护人双方及随迁子女本人居住登记，或携有效身份证件、一寸免冠照片到居住地公安派出所申报居住登记，以便能够在2026年6月30日前申领取得居住证，确保子女顺利就学。

毗卢寺壁画艺术交流展走进天津

本报讯(记者康义涵)近日，京津冀文化产业协同发展系列交流活动在天津举办，三地文化产业界代表围绕“十五五”时期区域合作展开交流。

作为本次系列活动的重要组成部分，“粉壁丹青——石家庄市毗卢寺壁画艺术交流展”12月13日在天津棉3创意街区开幕。该展览集中展示了32幅毗卢寺壁画的1:1高清复制品及相关文创产品。

活动现场同时展出了来自京津冀三地的非物质文化遗产代表性项目，石家庄市文化产业协会非遗专委会特别推荐掐丝珐琅、漆器、剪纸等精品项目。

长城融媒

冬游河北打卡石家庄 感受冰与暖的多重浪漫

12月17日，“冬游河北”采风活动走进石家庄。为进一步提升“这么近，那么美，周末到河北”品牌影响力，立体呈现河北冬季旅游的独特魅力，多家中央、省级媒体记者先后探访了石家庄西部长青冰雪小镇、温泉谷以及“小三亚”项目。

近年来，河北在冬季旅游方面持续发力。此次采风活动正值“冬游河北戏冰雪”2025—2026河北欢乐冰雪旅游季期间。本次旅游季串联起全省多地冰雪资源，重点推出十一大项冰雪互动场景、四项热点活动以及一系列产品和惠民举措，让“冷资源”加速释放“热效应”，从今年12月持续至明年2月。

本报记者 康义涵



“巷”新三重奏

走街串巷间，触摸城市温度；街坊闲聊中，听见发展声音。聚焦石家庄城市更新取得的成就，长城新媒体策划推出《走街串巷·石家庄》系列短视频，用镜头记录市民身边的城市变化，发现家门口那些熟悉又新鲜的风景。本期推出第六期《“巷”新三重奏》。



宫面印象非遗汇客厅对外开放

本报讯(记者朱昊明)12月18日上午，石家庄市藁城区举办非遗与旅游融合发展推介会暨宫面印象非遗汇客厅启动仪式。

活动现场介绍了“宫灯、宫面、宫酒”的悠久历史，并对相关企业进行授牌；宫面印象非遗汇客厅负责人作主题推介，详细介绍了汇客厅的功能布局、展示内容及运营规划。

宫面印象非遗汇客厅占地5000平方米，项目以宫面生产、销售为基础，打造了宫面手工工坊、半手工宫面生产线、宫面营销中心、宫面文化博物馆、宫面文化广场等十个功能区域。

在宫面文化博物馆内，“面从何来”“一面千年”等四大板块通过图文史料、场景复原，串联起从隋唐古味到现代传承的发展脉络；生产实景观摩区设置全景玻璃窗，让游客全程见证小麦精粉到空心宫面的蜕变过程；在互动体验区，游客可亲手参与制作，感受“细能穿针、空心可引线”的技艺精髓；展销中心则汇集了原味宫面及文创衍生品，实现“看非遗、学技艺、品美食、带好礼”的一站式体验。

“这次活动把‘宫灯、宫面、宫酒’三大IP完整地展示了出来，提升了藁城的文化影响力。接下来将不断完善从宫面生产、展示、营销到美食体验的一系列配套服务，同时，还将开放鲜宫面体验馆，让游客沉浸式体验和面、抻拉等制作工艺。”宫面印象非遗汇客厅文化负责人张素辉说。

此外，现场还发布了“赏宫灯、吃宫面、品宫酒”两条特色文化旅游线路，该线路串联起宫面印象非遗汇客厅、宫灯博物馆、宫酒文化园等核心文旅点位，整合了非遗体验、美食品鉴、文化观光等多元业态，为游客提供一站式文旅体验。其中，藁城宫灯博览馆—宫面文化园—宫酒文化园的传统文化旅游线路面向游客及文化爱好者，主打“可观、可玩、可品、可购”的全景式沉浸体验；宫灯研学—宫面研学—宫酒研学的专题研学旅游线路面向中小学生及大学生，为其提供一个生动的跨学科课堂。

“我们以‘宫灯、宫面、宫酒’三大非遗为核心，打造‘赏宫灯、吃宫面、品宫酒’深度文化旅游线路，既是推进文旅融合发展的实践，也是打造地域文化名片的重要抓手。”石家庄市藁城区文化广电体育和旅游局党组书记付子帅介绍，石家庄市藁城区将以宫面印象非遗汇客厅的开放为契机，持续深化非遗与旅游、研学、产业的深度融合，不断丰富文旅产品供给，优化文旅服务质量，让更多人走进藁城、了解藁城、爱上藁城。

石家庄引才聚才有新招—— 在企业工作，拿事业编制

□半月谈记者 闫起磊 巩志宏



石家庄市新华区奥火创业孵化基地工作人员在为创业者办理业务。牟宇 摄

发现可以很快得到验证。”丁焕弟目前已成长为一个科研小组的负责人，取得10多项研究成果。

石药集团所在的石家庄高新区是石家庄生物医药产业的主要承载地。高新区党工委委员、组织部部长王金辉介绍，围绕生物医药等产业发展需求，高新区为人才发展搭建全链条、多层次干事创业平台，目前已形成由40家众创空间、22家孵化器、5家加速器及若干专业园区组成的完整孵化链，引进河北清华发展研究院等一批科技成果转移转化平台，建立了一批重点实验室、研发中心、博士后工作站等人才创新平台，让他们尽情施展才华。

近年来，石家庄持续完善人才发展生态、构建起人才集聚的“强磁场”：坚持面向全市经济主战场，择优选派115名优秀青年专业人才支持高新区、经开区、鹿泉经开区等建设，让开发区成为高端人才集聚的主阵地；选派各级科技特派团精准对接，助力专精特新企业创新发展，省市科技特派团累计推动349项科技成果转化；引进80名产业领军人才，支持科研经费1.5亿元，直接带动经济效益14.1亿元……

服务保障“留才”

“生物医药研发风险高、投入大、周期长，在公司初创时期更需要支持。”作为石家庄人才A卡持有者，徐兰举创立的河北纳科生物科技有限公司享受到一系列产业支持政策，“去年，一家银行授信给企业500万元贷款，只需提供人才证明文件，贷款利率较低，还能叠加享受区里50%的利率补贴。”

为更好留住人才、实现人尽其才，石家庄持续创新政策，强化要素保障。围绕高层次人才创业项目上下游关键技术、产品、应用场景等配套所需，为高层次人才创业补链延链。设立“天使投资引导基金”、实施“人才贷”，破解人才创业资金难题。实施兴石英才计划，对入选者实施专项资助、项目支持、工作津贴、服务保障等。

为解决人才生活的后顾之忧，石家庄从“衣食住行用”多方面完善人才服务保障体系。在鹿泉区，人才绿卡“惠享”联盟门店达100多家，涵盖购物、餐饮、健身等日常消费需求。在高新区，2024年以来新建了12所中小学校，为青年人才流入后子女就学问题提供保障。

截至目前，石家庄办理人才绿卡超13万张，已搭建起全域化、多层次、差异化的人才绿卡服务体系。2024年，石家庄常住人口净流入3.28万人，连续3年实现正增长，青年人才流入总数超10万人。



在宫面印象非遗汇客厅，学生们近距离观察师傅和面。 本报记者 朱昊明 摄